



她用一双巧手 让正月里的剪纸变成“常青红”

剪纸达人李慧琴开办艺术工作室 开公益课把“独门技艺”传下去



李慧琴艺术工作室。

>>> 20平米小店展陈千幅作品

小店虽然不大，却充满浓浓的艺术氛围……这是记者走进李慧琴的小店最深的感受。进入这家不足20平方米的小店，目光所及是各式各样的剪纸、年画、布艺、雕塑等作品。李慧琴粗略算了算，“一千件肯定是有。”当天，穿着红色的花棉袄，李慧琴端坐在小店内心无旁骛地创作，一把小剪刀咬合着红纸，灵活自如地游走、腾挪，不一会儿红纸展开，一幅剪纸作品便跃然纸上。

八年前，李慧琴与女儿将工作室从天后宫迁至十五大街古玩城。新店开张初期，李慧琴正好更换了新手机号，许多老顾客、老学员联系不上自己，经常跑空

找不到新址。尽管困难重重，李慧琴的新店依然坚强地开了下来。许多朋友、老顾客劝李慧琴在网络上打广告、开设线上销售平台等，但李慧琴都婉拒了，凭着一双巧手和一颗真诚待人的心，她坚信酒香不怕巷子深。没过多久，这家不足20平方米的店，开始有了人气，络绎不绝的顾客前来购买字画、剪纸等艺术品，还有许多人慕名前来拜师学艺。靠着一幅幅拿得出手的作品，李慧琴“征服”了许多顾客。再后来，门卫、保安都会主动向许多古玩城顾客推荐李慧琴的小店，甚至有国外朋友点名想要她的剪纸作品，收藏亦或是赠亲友，皆赞不绝口。名气打响了，李慧琴艺术工作室便一直开了下来。

>>> 剪纸是五代人的“传家宝”

当天，李慧琴刚好在剪着一幅李大钊的肖像画。记者环顾小店四周，剪纸在李慧琴的手中有了更多的内容，早已不局限于窗花、生肖。李慧琴介绍，剪纸手艺已是她一家五代人传承的“传家宝”。“这门手艺是奶奶教给我的，我父亲也会，后来我的爱人、女儿、外孙女都对剪纸手艺充满了热爱。”李慧琴笑着说，奶奶传下来的“传家宝”是家族独门技艺。为了剪出一幅幅精细、高难度的剪纸作品，李慧琴还在一直学习，并紧跟潮流，努力不被年轻一代比下去。

“2008年，我曾前往奥运村展示剪纸技艺。”李慧琴退休前在青岛手表厂工作，2006年退休后，便每天与剪纸为伴。生活中，她非常善于观察，喜欢琢磨。“比



迎新春年货大集上，李慧琴现场展示剪纸手艺。

如，我看到挂历上的照片很漂亮，那就研究如何把照片剪成剪纸作品，生活中我还喜欢把好玩的东西拍下来，对着照片剪。瞧，这就是我对照着自己的照片剪出来的自画像。”李慧琴的剪纸作品还有齐白石肖像，蓝白的配色和细致入微的剪法，让人看到后十分震撼。

>>> 开公益课把文化传下去

这些年，李慧琴利用业余时间，将剪纸带入青岛市群众艺术馆以及社区、学校，让更多的人了解这一传统技艺。同时，她的艺术工作室还有一项很重要的职能——传帮带。“受到疫情影响，之前有些学员无法到工作室学习，今年相信会有更多的学员来学习剪纸。”李慧琴介绍，喜爱剪纸的学员年龄段分布广泛，最小的只有四岁，许多家长抱着提升兴趣、提高专注力的目的让孩子来学习，还有的学员已经六七十岁了，希望通过培养这样一项爱好让自己的晚年生活丰富多彩。

李慧琴说，她从不图钱多钱少，更不希望将这样一项技艺功利化，许多时候都是公益性质的教授，希望能将剪纸这一中国独有的民间手工艺术，借助自己一份绵薄之力，尽可能传递给更多人，也希望能有更多的人将它继续传递下去。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波 实习生 于千添

青岛人“陇上游”享七大优惠

“好客山东·如意甘肃”双向游暨甘肃文旅推介活动在青举行

本报2月17日讯 继在济南市启动“好客山东·如意甘肃”双向游活动后，甘肃省文旅推介团来到青岛，接续举办“山东人陇上游”甘肃文旅推介活动，通过线下组织开展、线上全程直播的方式，面向1000多万青岛人民宣传推介甘肃文化旅游，亮出“甘肃宝”、劲刮“丝路风”、炫出“敦煌韵”，带动更多青岛市民读懂甘肃、热爱甘肃、走进甘肃。

当天的推介活动，有主体推介、特色表演、合作签约和参观展览等别具陇原文旅风味的环节内容，生动形象地展现了“交响丝路、如意甘肃”的历史之美、山河之美、文化之美。

甘肃省文化和旅游厅党组成员、副厅长万学科表示，鲁甘两省各地文化旅游资源的差异性和互补性，让许多风景名胜成为广大游客心向往之的“诗与远方”，因海而生、向海而兴的青岛更是深受甘肃人民喜

欢的文化和旅游目的地。希望甘肃和青岛文旅系统、政企之间进一步加强交流与合作，努力推进政策互惠、资源互换、产品互推、客源互送、利益互享，诚邀青岛广大文旅企业家加大“引客入甘”和来甘投资兴业的力度，引领广大游客走进交响丝路、畅游如意甘肃，共同促进两省文化旅游业的大发展大繁荣。

推介活动上，青岛结对帮扶的定西、陇南两市文旅局和甘肃兰铁国际旅行社有限公司分别作了主题推介，还组织定西和陇南两市文化广电和旅游局分别与青岛市文化和旅游局签订《战略合作协议》，甘肃保利国际旅行社与青岛好客五洲国际旅行社、甘肃幸福旅游集团与青岛华东国际旅行社等两地8家文旅企业（旅行社）代表分别签订了《“好客山东·如意甘肃”双向游市场化客源互送合作协议》。

甘肃省文旅厅组织全省文旅系统，重点从七个方

面面向山东客源市场推出一系列“人无我有、人有我优、人优我特”的旅游惠民政策。

其中“甘鲁协作”特惠旅游政策中，陇南市境内所有景区常年对青岛市民实行门票半价优惠，冬春季期间实行门票全免优惠。定西市渭河源、贵清山、遮阳山等市内所有A级景区面向青岛游客免门票游览。此外，还有系列景区优惠活动。

在甘肃自驾旅游优惠政策中，甘肃省文旅厅通过文旅宣传推广活动等平台，面向全国发行《丝绸之路自驾游电子护照》，此次面向青岛游客投放5000册（领完为止），持有电子护照的自驾游客，可在2023年10月底前享受甘肃境内94个精品景区10次免门票优惠政策，45家星级酒店不同折扣的优惠。

（青岛晚报/观海新闻记者 贾小飞）



扫码绑定小程序

青年志愿力量闪耀这场国际论坛

本报2月17日讯 16日至17日，首届“中国+中亚五国”产业与投资合作论坛在青岛举行。共青团青岛市委、青岛市青年志愿者协会根据本次论坛志愿者工作需求，精准对接青岛大学和青岛科技大学，共招募80余名青年志愿者，志愿者们以饱满的热情和昂扬的风貌投入到论坛各项服务工作中，圆满完成各项志愿服务任务。

为服务好本次论坛，前期，团市委、市发改委、市外办、市青志协组织“中国+中亚五国”产业与投资合作论坛的志愿者进行大型赛会志愿服务知识与技能专题培训。培训包括志愿服务必备知识、外事礼仪、岗位规范与技能等内容，涉及志愿服务的各个环节，全过程辅以

案例讲解，以理论与实践相结合的方式生动形象地进行系统阐释，全面提升了青年志愿者的专业技能和服务水平，为更好地服务论坛奠定了良好的基础。

论坛青年志愿者在培训后分批上岗，在青岛国际会议中心等场所，为大会提供嘉宾接待、会务保障、综合协调等志愿服务。在论坛过程中，这群年轻人统一着装、倾力服务、吃苦耐劳，践行着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，充分展现出岛城青年志愿者严谨负责、热情周到、朝气蓬勃的良好精神风貌。来自嘉宾服务组的青岛科技大学志愿者孝彦博说，作为俄语专业学生，在这次志愿服务中得到了宝贵的与外宾交流的机会，通过实践提升了专业水平，增长了见



青年志愿者展现出良好的精神风貌。

识，拓宽了视野。他将和同学们一起，再接再厉，在未来更好地发挥自己的青春力量，为青岛的城市发展多作贡献。

（观海新闻/青岛晚报 记者 张琰 通讯员 赵小燕）